	 
A Presidente da Comissão dos Assuntos Sociais, de Género, Tecnologia e Comunicação Social (CASGTCS), Lúcia Pedro Mafuiane, afirmou que a Proposta de Revisão da Lei no 23/2014, de 27 de Setembro, Lei da Educação Profissional, visa buscar mais qualidade para o Ensino Técnico-Profissional em Moçambique.

A informação foi partilhada, segunda-feira última (24), durante o encontro de trabalho daquela Comissão que tinha como objectivo a apreciação da Proposta de Revisão da Lei n°23/2014, de 23 de Setembro, Lei da Educação Profissional.
De acordo com a deputada Mafuiane, a Proposta de Revisão da Lei da Educação Profissional é pertinente, porque a Lei vigente mostra-se desajustada ao actual cenário da educação profissional. 

“A nova Lei introduz novas terminologias, tecnologias, estruturas e exigências ajustadas a actualidade regional e internacional no domínio da Educação Profissional”, disse a Presidente da CASGTCS ﴾3ª Comissão﴿.

Segundo a Presidente da CASGTCS, a presente Proposta de Revisão estabelece o quadro jurídico de organização e funcionamento da Educação Profissional, bem como do exercício pelo Estado da sua acção reguladora, supervisora e de garantia da qualidade da formação e serviços prestados pelas instituições a ele ligadas.

"A aprovação da Proposta de Revisão da Lei de Educação Profissional vai permitir a melhoria da qualidade de ensino e reforçar as capacidades de formação de pessoas nas instituições de Ensino Técnico-Profissional", sublinhou a deputada Mafuiane, observando que a mesma vai promover a melhoria das competências profissionais dos trabalhadores, das suas perspetivas de trabalho e mobilidade laboral.

A Proposta de Revisão da Lei no 23/2014, de 27 de Setembro, Lei da Educação Profissional, a ser aprovada pelo parlamento moçambicano, aplicar-se-á à todas as instituições públicas, cooperativas, comunitárias e privadas que desenvolvem o Ensino Técnico-Profissional e a formação profissional na República de Moçambique.

	
A Comissão dos Assuntos Constitucionais, Direitos Humanos e de Legalidade ﴾CACDHL﴿ reuniu-se, ontem, para apreciar a Proposta de Resolução que Ratifica a Carta da Renascença Cultural de África que Estabelece os Princípios para a Promoção e Valorização do Património Cultural de África.

A Comissão do Plano e Orçamento (CPO) reuniu-se para elaborar o Parecer sobre a Conta Geral do Estado ﴾CGE﴿ referente ao exercício económico de 2021 e Draft do Parecer atinente á Proposta do Plano Economico e Social e Orçamento do Estado ﴾PESOE﴿ para 2023. 

A Comissão dos Assuntos Sociais, do Género, Tecnologias e Comunicação Social (CASGTCS) reuniu-se, em Grupos Parlamentares, para apreciar a Proposta de Revisão da Lei n° 23/2014, de 27 de Setembro, Lei de Educação Profissional.

A Comissão da Administração Pública e Poder Local ﴾CAPPL﴿ reuniu-se para apreciar o Draft do Parecer sobre a Proposta de Lei de Investigação em Saúde Humana.

A Comissão de Defesa, Segurança e Ordem Pública﴾CDSOP﴿ reuniu-se para apreciar o Relatório Geral das suas Actividades.

A Comissão das Relações Internacionais, Cooperação e Comunidades (CRICC) reuniu-se para prosseguir a apreciação da Proposta de Lei que Estabelece o Regime Jurídico do Cidadão Estrangeiro, Fixando as Respectivas Normas de Entrada, Permanência e Saída do País, bem como os seus Direitos, Deveres e Garantias e Revoga a Lei n° 5/93, de 28 de Dezembro.

A Comissão de Petições, Queixas e Reclamações ﴾CPQR﴿ reuniu-se para apreciar os Relatórios dos Grupos Regionais e preparar audições às entidades centrais.

A Comissão de Ética Parlamentar ﴾CEP﴿ reuniu-se para apreciar o Relatório do Retiro realizado no decurso da V Sessão Ordinária da IX Legislatura da Assembleia da República.
Os trabalhos da 61ª Sessão da Assembleia Parlamentar da Organização dos Estados de África, Caraíbas e Pacifico (OEACP) e 42a Sessão da Assembleia Parlamentar Paritária África Caraíbas e Pacifico-União Europeia (ACP-EU) iniciaram, terça-feira finda, com a realização de uma Sessão Especial da Assembleia Parlamentar da OEACP para apreciar os preparativos da 10ª Cimeira dos Chefes de Estado e de Governo, a ter lugar na capital angolana, Luanda, em Dezembro próximo.
Segundo a deputada Ana Rita Sithole, Chefe do Grupo Nacional junto da África, Caraíbas e Pacifico- União Europeia (ACP-EU), as sessões terão a participação de 97 países representantes da África, Caraíbas e Pacifico (ACP) e 27 Países provenientes da União Europeia (UE) e estarão divididas em 3 Comités. 

“O primeiro Comité é referente aos Assuntos Políticos, o segundo Comité é referente a Assuntos de Desenvolvimento e o terceiro Comité, que tratará dos Assuntos Sociais e Ambiente, sendo Moçambique integrante deste último”, disse a deputada, acrescentando que as sessões decorrerão em duas etapas, sendo a primeira etapa, uma reunião dos parlamentares das Organizações dos Países ACP, e que está prevista para decorrer entre os dias 25 a 29 de Outubro corrente e a segunda etapa prevista para os dias 30 de Outubro a 02 de Novembro do ano em curso, a mesma, pressupõe uma sessão solene de abertura.
A deputada Sithole que falava em Conferência de Imprensa para dar a conhecer o nível dos preparativos sobre os eventos, sublinhou que as situações políticas em Moçambique, com destaque aos ataques terroristas em Cabo Delgado serão temas a serem debatidos durante os dias das sessões. 
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AR aprecia Proposta de Revisão da Lei Cambial

	
	
08h30: Início dos Trabalhos
· Apresentação e apreciação, na Generalidade, da Proposta de Resolução que Ratifica a Carta da Renascença Cultural de África, que Estabelece os Princípios para a Promoção e Valorização do Património Cultural em África;

· Apresentação e apreciação, na Especialidade, da Proposta de Revisão da Lei no 11/2009, de 11 de Março, Lei Cambial;

· Apresentação e apreciação, na Especialidade, da Proposta de Lei que Estabelece o Regime Jurídico de Contas Bancárias.
10h30: Intervalo

11h00: Continuação dos Trabalhos
13h00: Fim dos Trabalhos do Dia.

15h00 às 18h00
Reunião do Comité do Desenvolvimento Económico, Finanças e Comércio, no âmbito da 61ª Sessão da Assembleia Parlamentar da Organização dos Estados de África, Caraíbas e Pacífico (OEACP), no Centro Internacional de Conferências Joaquim Chissano.
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