	 
Os deputados membros das Comissões dos Assuntos Constitucionais, Direitos Humanos e de Legalidade (CACDHL) e de Administração Pública e Poder Local (CAPPL) defenderam, esta quinta-feira (01), que os moçambicanos devem olhar para a criação de novas autarquias no país como uma oportunidade para o desenvolvimento socio-económico das vilas propostas.
O posicionamento dos parlamentares foi manifestado, na cidade da Beira, Província de Sofala, durante uma auscultação que aquele grupo de deputados realizou com os Conselhos Executivo Provincial e dos Serviços de Representação do Estado, alargado aos membros da mesa da Assembleia Provincial e às organizações da sociedade civil, no âmbito da Proposta de Lei de Criação de Autarquias locais no país. 

De acordo com o Relator da CAPPL e chefe do grupo dos parlamentares António Muchanga é importante perceber este processo como um evento que vem para desenvolver os distritos selecionados pelo Governo.
"A auscultação tem, dentre vários objectivos, aferir o que o Governo disse sobre os distritos que pretende que sejam autarquias, pois a Lei impõe que, para a criação das autarquias locais, devem ser consultadas ou ouvidas as entidades relevantes de nível provincial" sublinhou Muchanga.

O deputado explicou ainda que "isto deve ser feito a nível provincial e ao nível local, onde se vai criar as autarquias”. Acrescenta que "já estivemos no distrito de Caia e fizemos este trabalho, onde participaram cerca de 60 pessoas, e foram unânimes em afirmar que Caia reúne condições favoráveis para ser elevada à categoria de autarquia."
Segundo o parlamentar os deputados vão colher mais subsídios que permitirão que a AR possa criar condições para que no dia 15 do mês em curso, seja aprovada a Proposta de Lei que cria novas autarquias, e que sejam criadas, rapidamente, as condições de eleições, em Outubro de 2023, nos distritos que vão ser elevadas à categoria de autarquias.

"A criação dos municípios depende das condições infra-estruturas, económicas, sociais e a probabilidade de o município poder se auto-sustentar no futuro. E essas condições existem em Caia”, explicou Muchanga, sublinhando que, por exemplo, conheceu o distrito de Caia na década 90, tendo voltado a visita-lo entre os anos 2000 e 2010, e agora que la esteve notou que há uma evolução visível do distrito, facto que “será mais dinâmico com a municipalização.”

Na ocasião, os participantes da auscultação enalteceram a escolha do distrito de Caia, pois, segundo afirmam existem condições objectivas que vão ajudar na resolução de problemas que afligem aquele ponto do país. 


	
A Presidente da Comissão das Relações Internacionais, Cooperação e Comunidades (CRICC) da Assembleia da República, Catarina Mário Dimande, disse, esta sexta-feira (02), na Vila Fronteiriça da Ponta de Ouro, que, no actual contexto da descoberta e exploração de recursos naturais no Pais, impõe-se a necessidade de os membros do Parlamento serem continuamente municiados de competências e ferramentas técnicas da sua área de especialidade, com vista a melhor legislar e fiscalizar os processos.

Discursando na cerimónia de abertura do seminário de capacitação sobre instrumentos de fiscalização parlamentar no contexto da governação descentralizada e da indústria extractiva na perspectiva de género, Dimande disse que, a formação que esta sexta-feira inicia, será profícua, pois, segundo Ela, acrescentará valor na abordagem laboral da Comissão e na percepção da dinâmica da indústria extractiva e o impacto do investimento estrangeiro em Moçambique.

"Considerando a natureza específica da área das Relações Internacionais e o âmbito de actuação da Comissão das Relações Internacionais, mostra-se pertinente que os seus membros estejam dotados de conhecimento sobre as principais questões e conceitos para melhor desempenho da função, tendo em conta a sensibilidade e o impacto nacional das matérias por ela analisadas, tendentes a defesa do interesse nacional.

Por seu turno, Elísio Muendane, Representante da Internacional IDEA, em Moçambique, reiterou o compromisso da sua instituição em continuar o apoio à Assembleia da República no que concerne aos programas com vista a consolidação da Democracia no País.

O Evento, que hoje iniciou, tem o seu término previsto para o próximo domingo, dia 04, e conta com a parceria da União Europeia e a Cooperação Austríaca para o Desenvolvimento.
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Comissões da AR analisam Pareceres sobre diversas matérias 
	
	
09h00: Início dos Trabalhos
A Comissão dos Assuntos Constitucionais, Direitos Humanos e de Legalidade ﴾CACDHL﴿ reúne-se para apreciar, na Generalidade e Especialidade, três Propostas de Resolução, atinente a Luta Contra a Discriminação no Campo de Ensino e adoptar os Pareceres das Propostas de Convenção sem Fins Lucrativos e do, Direitos da Pessoa com Deficiência.

A Comissão de Plano e Orçamento ﴾CPO ﴿ reúne-se para apreciar na, Especialidade, o Relatório sobre o Imposto sobre o Valor Acrescentado ﴾IVA ﴿ e o Imposto do Consumo Especifico ﴾ICE﴿.

A Comissão dos Assuntos Sociais, do Género, Tecnologias e Comunicação Social (CASGTCS) aprecia na Especialidade, o Relatório atinente a Proposta de Revisão da Lei no 27/2009, de 29 de Setembro, Lei do Ensino Superior.

Deputados das Comissões de Administração Pública e Poder Local e dos Assuntos Constitucionais, Direitos Humanos e de Legalidade escalam, hoje, o Posto Administrativo de Matola Rio, na Província de Maputo, para auscultar os dirigentes em torno da Proposta de Lei que Cria Novas Autarquias Locais.

A Comissão da Agricultura, Economia e Ambiente﴾ CAEA﴿ aprecia a Proposta de Lei que altera os artigos 68,69, e 70 da Lei n °15/2002, que Estabelece os Princípios de Organização do Sistema Tributário em Moçambique, a Resolução que Ratifica o Acordo que cria a Zona do Comércio Livre Continental Africana.

.

A Comissão de Relações Internacionais e Comunidades ﴾CRICC﴿ reúne-se para apreciar o Relatório de Fiscalização e da Visita de Trabalho aos Estados Unidos da América ﴾EUA﴿, a Programação das Actividades da Comissão para 2023,

A Comissão de Petições, Queixas e Reclamações ﴾CPQR﴿ reúne-se para apreciar o draft das Respostas dos Peticionários da Zona Norte.
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