	 
As Bancadas Parlamentares da FRELIMO, RENAMO e do MDM reuniram-se, Sexta-feira passada, em separado, para fazer o balanço das actividades por elas realizadas ao longo da semana passada e perspectivar as acções para os próximos dias.

O 1° Vice-Presidente da Assembleia da República (AR), Hélder Ernesto Injojo, defende a necessidade dos moçambicanos saberem tirar proveito pleno da participação da juventude em todas as esferas da vida política, económica e social para que o futuro que se almeja para o País, desenvolvido e próspero, seja alcançado.

Injojo, que discursava, esta sexta-feira, (25), na sede do Parlamento, em Maputo, durante a abertura do IV Fórum do Gabinete da Juventude Parlamentar (GJP), acrescentou que “a aposta na Juventude constitui uma das principais prioridades na nossa agenda política, económica e social, tendo em conta que a juventude constitui a maior faixa etária do nosso País”.

O parlamentar destacou que a Juventude moçambicana tem dignificado o seu papel, participando activamente em acções de promoção da cidadania, bem como da defesa da pátria, preservação da Unidade Nacional e do repúdio ao terrorismo.

“Destacamos, igualmente, o engajamento da Juventude na criação de Associações Juvenis que lutam contra os grandes males que os afectam, tais como o consumo de álcool e substâncias psicoativas, as uniões prematuras, o abandono prematuro da escola, a violência doméstica e/ou baseada no género e a promoção da protecção dos direitos das pessoas vivendo com HIV e SIDA”, sublinhou Injojo.

Num outro desenvolvimento, o 1° Vice-Presidente da AR mostrou-se preocupado com o facto de Moçambique ser um dos cinco países mais afectados pela epidemia do SIDA no mundo, com uma taxa de prevalência nacional de 13,2 por cento, em jovens e adultos entre os 15 e 49 anos, segundo a informação do Inquérito de Indicadores de Imunização, Malária e HIV e SIDA (IMASIDA, 2015).
Por seu turno, a Presidente do GJP, Olívia Matavele, disse que a intervenção do 1° Vice-Presidente da AR constituem “para nós, maior orgulho, pois, exigem responsabilidades acrescidas, sobretudo, no que tange a mudança de comportamento, principalmente, neste momento em que o nosso País e de forma particular a Província de Cabo Delgado estão sendo vitimas de acções de terroristas, aliado aos recentes informes do Ministério da Saúde, dando conta sobre a tendência de novos casos de infecções do HIV e SIDA na faixa etária dos adolescentes e jovens”.

A deputada Matavele apelou, na ocasião, ao maior reforço da vigilância contra a violência doméstica, o consumo de álcool nas escolas e outros lugares interditos a menores, bem como as bocas de fumo que se dedicam a venda e consumo de drogas nas comunidades.

O evento, que decorreu sob o lema: Juventude Parlamentar unida, trabalhadora e engajada em prol da Paz e da Unidade Nacional, debateu, entre outros temas, o impacto e perspectivas da implementação dos programas “Emprega e Eu Sou Capaz; Consequências socioeconómicas da má gestão de rendimentos e créditos bancários; O impacto do HIV e SIDA nos Adolescentes e Jovens; e O impacto do consumo do álcool e substâncias psicoativas nos Adolescentes e Jovens. 

	
A Ministra da Administração Estatal e Função Pública, Ana Camoane, garante que estão criadas as condições financeiras para o financiamento das doze (12) novas Autarquias Locais.
A informação foi avançada, esta sexta-feira (25), na sede do Parlamento, em Maputo, durante uma audição parlamentar realizada pela Comissão da Administração Pública e Poder Local (CAPPL﴿ sobre a Proposta de Lei que aprova o Plano Económico e Social e Orçamento de Estado (PESOE) para 2023.
Segundo Ana Camoane, o orçamento que foi feito para a implementação das 12 novas Autarquias municipais está estimando, numa fase inicial, em pouco mais de 150 milhões de Meticais destinados para a fase da sua instalação.
“São novas entidades que estão a nascer e é preciso criar condições patrimoniais, materiais e humanas e, acima de tudo, criar meios necessários para prosseguir com a sua missão” sublinhou a Ministra Camoane.
A Ministra da Administração Estatal e Função Pública acrescentou que essas novas entidades descentralizadas, com o andar do tempo, vão ganhar a sua autonomia. 
Salientou que este crescimento é progressivo e gradual, sendo por isso que o Governo não se exime das suas responsabilidades e vai continuar a alocar fundos, nomeadamente, os Fundos de Compensação Autárquico e de Investimento que serão calculados na base das receitas previstas.
Por seu turno, o Diretor Nacional de Desenvolvimento Autárquico, Plácido Pereira, disse ter sido realizada uma auscultação sobre a criação de 12 novas autarquias e o documento foi aprovado pelo Conselho de Ministros, sendo 10 autarquias alocadas nas sedes distritais e 2 ao nível de Posto Administrativo.
“A criação de novas autarquias foi na base de vários factores secundários e principais, designadamente demográficos, administrativos, existência de escolas, hospitais e instituições que fornecem serviços de comunicação, entre outros”, frisou o Director Nacional de Desenvolvimento Autárquico.
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CACDHL e CAEA em Audições Parlamentares
CDSOP em Seminário de Capacitação
	
	
09h00: Início dos Trabalhos
A Comissão dos Assuntos Constitucionais, Direitos Humanos e de Legalidade ﴾CACDHL﴿ realiza uma Audição Parlamentar ao Ministro da Economia e Finanças, Ernesto Max Tonela, para colher subsídios em torno do Pacote Fiscal. Esta Comissão de Especialidade aprecia e adopta os Pareceres atinentes as Propostas de Revisão dos Códigos dos Impostos sobre o Rendimento de Pessoas Singulares ﴾IRPS﴿ e sobre o Valor Acrescentado ﴾IVA﴿.
A Comissão dos Assuntos Sociais, do Género, Tecnologias e Comunicação Social (CASGTCS) aprecia e adopta o Parecer relativo a Proposta de Lei do Plano Económico, Social e Orçamento do Estado (PESOE﴿ -2023.
A Comissão da Administração Pública e Poder Local ﴾CAPPL﴿, subdivida em três grupos, realiza Auscultações Públicas em torno da Proposta de Lei que Cria Novas Autarquias Locais nas Províncias do País.
A Comissão da Agricultura, Economia e Ambiente ﴾CAEA﴿ realiza Audições Parlamentares conjuntas aos membros do Governo, sendo a primeira das 09h00 as 12h00 com os Ministros das Obras Públicas, Habitação e Recursos Hídricos e da Agricultura e Desenvolvimento Rural, Carlos Mesquita e Celso Correia, respectivamente, sobre a Proposta de Lei que aprova o PESOE para 2023.
A segunda Audição Parlamentar conjunta abrange os Ministros da Economia e Finanças e dos Transportes e Comunicações, Ernesto Max Tonela e Mateus Magala, respectivamente, sobre a Proposta de Lei que aprova o PESOE para 2023.
A Comissão de Defesa, Segurança e Ordem Publica ﴾DSOP﴿ reúne-se no Distrito de Matutuine, Província de Maputo, em Seminário de Capacitação sobre a Fiscalização Parlamentar da Governação Descentralizada na perspectiva de Defesa, Segurança e de Género.
A Comissão de Relações Internacionais e Comunidades ﴾CRICC﴿ aprecia o Draft do Parecer sobre a Proposta de Lei do PESOE para 2023.
A Comissão de Petições, Queixas e Reclamações ﴾CPQR﴿ efectua o balanço da apresentação do seu informe à VI Sessão Ordinária da Assembleia da República. 
A Comissão de Ética Parlamentar ﴾CEP﴿ aprecia o seu Relatório de Actividades de 2022.
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