	      
A Presidente da Assembleia da República (PAR), Esperança Laurinda Francisco Nhiuane Bias, manifestou o seu reconhecimento do papel imprescindível do jornalista moçambicano na formação do cidadão e na divulgação de informação em prol da paz, de promoção da democracia, do combate e de prevenção aos desastres naturais, bem como das doenças endémicas.

Em mensagem emitida esta terça-feira, no âmbito das celebrações do 11 de Abril, Dia do Jornalista Moçambicano, a PAR sublinha que ʺa Casa do Povo felicita a todos os jornalistas moçambicanos e encoraja-os para que prossigam com o seu papel de informar ao cidadão com profissionalismo e imparcialidade sobre os vários acontecimentos nacionais e internacionais.

A Presidente do Parlamento moçambicano afirma, ainda, que a data simboliza a importância desta classe no processo de desenvolvimento do País e foi instituída em Abril de 1978, com a criação da então Organização Nacional dos Jornalistas (ONJ), hoje Sindicato Nacional dos Jornalistas (SNJ).

ʺEsta data comemorativa constitui um feito importante no reconhecimento do direito de associação para o exercício da liberdade de expressão”, vincou a PAR na mensagem de felicitação aos Jornalistas Moçambicanos.



	


A Assembleia da República (AR) não se reúne, esta semana, em Sessões Plenárias, em cumprimento de uma deliberação emitida pela Comissão Permanente da Assembleia da República (CPAR) na reunião realizada semana passada.

Entretanto, as Comissões de Trabalho da AR prosseguem, esta semana, com a apreciação das Propostas e Projectos de Lei arrolados para a presente VII Sessão Ordinária da IX Legislatura, com vista a emissão dos competentes Pareceres.

A Comissão dos Assuntos Constitucionais, Direitos Humanos e Legalidade (CACDHL) realizou, ontem, um encontro de trabalho com a Delegação da Assembleia Provincial (AP) de Cabo Delgado. 

A Comissão do Plano e Orçamento (CPO) reuniu-se, em Plenário, para prosseguir com a apreciação da Proposta de Lei que Cria o Fundo Soberano.

A Comissão da Agricultura, Economia e Ambiente (CAEA) reuniu-se para apreciar a Proposta de Lei de Alteração da Lei n° 13/99, de 01 de Novembro, Lei do Caju.

A Comissão de Defesa, Segurança e Ordem Pública (CDSOP) apreciou o informe do Ministério do Interior, no âmbito da visita realizada àquela instituição governamental.

A Comissão de Petições, Queixas e Reclamações (CPQR) realizou um encontro de trabalho com a Delegação da AP de Cabo Delgado.
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34º Dia da VII Sessão Ordinária da IX Legislatura

	
DELEGAÇÃO DA CPAR VISITA GAZA E INHAMBANE

	
	
09h00 - Início dos Trabalhos.
As Comissões de Trabalho da AR prosseguem com a apreciação das Propostas e Projectos de Lei arrolados para a presente VII Sessão Ordinária da IX Legislatura, com vista a emissão dos competentes Pareceres.
Uma delegação de deputados membros da Comissão Permanente da Assembleia da República (CPAR), chefiada pelo 1º Vice-Presidente, Hélder Ernesto Injojo, trabalha nos distritos de Chókwè e Guijá, na Província de Gaza, com o objectivo de se inteirar sobre os estragos provocados pelas cheias e inundações que assolaram aquela Província.
Com o mesmo objectivo, a delegação da CPAR que integra os deputados Saíde Fidel (2° Vice-Presidente da AR), Lucinda Bela das Dores Impitule Malema (Vice-Chefe da Bancada Parlamentar da FRELIMO), António José Amélia, Alves Jordão

Zita, Ana Antónia Dimitri, Carlos Sebastião e Herminio Morais,

vai trabalhar, de sexta a domingo, na Província de Inhambane.
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