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 A Assembleia da República (AR) preparam-se para aprovar um Fundo Soberano de Moçambique (FSM) que assegure a arrecadação de receitas provenientes da exploração do gás natural liquefeito e do petróleo que venham a estimular o desenvolvimento económico e social do País.

O facto foi confirmado, esta segunda-feira (03), em Maputo, pelo Presidente da Comissão do Plano e Orçamento (CPO) da AR, António Rosário Niquice, durante uma audição parlamentar aos gestores do Banco de Moçambique (BM), na qualidade de gestor operacional do FSM.

De acordo com Niquice, a audição parlamentar conjunta da CPO e a Comissão dos Assuntos Constitucionais, Direitos Humanos e de Legalidade (CACDHL) serviu para avaliar até que ponto no BM estão criadas as condições para que esta instituição possa ser gestor operacional do FSM, efectuando a gestão dos activos e outros recursos do fundo, com base em princípios de responsabilidade, transparência, independência e inclusão, em linha com as melhores práticas internacionais.

ʺPretendiamos saber se estarão criadas as condições que garantam a transparência, credibilidade e boa governação para servir os interesses do povo moçambicanoʺ, afirmou o deputado Niquice, para quem Moçambique detém um potencial enorme da indústria extractiva que, melhor gerido, poderá levar o País a encaixar cerca de 95 biliões de dólares norte-americanos nos próximos 30 anos em consequência da descoberta e exploração de 180 triliões de metros cúbicos do gás natural liquefeito da Bacia do Rovuma, na Província de Cabo de Delgado.

Para o Presidente da CPO, a questão da transparência, credibilidade e boa governação é um processo evolutivo, pois, em Moçambique é pela primeira vez que se vai institucionalizar o FSM. ʺÉ uma experiência nova e contamos, naturalmente, com boas práticas de outros paísesʺ, frisou Niquice.     

Niquice disse, igualmente, que os deputados da AR estão a envidar esforços para aglutinar na Proposta de Lei que cria o FSM aspectos que possam conferir maior credibilidade e transparência ao gestor operacional do fundo, elencando os subsídios.

Ele vincou a necessidade do FSM maximizar os ganhos decorrentes da exploração e desenvolvimento desses recursos naturais não renováveis, defendendo-se contra a elevada volatilidade que caracteriza os preços internacionais dos mesmos e com o objectivo primordial de beneficiar as gerações presentes e vindouras.

A audição parlamentar conjunta realizada, esta segunda-feira, aos gestores do BM, serviu para o aprimoramento da Proposta de Lei que cria o FSM. ʺEstamos preparados para a emissão dos competentes pareceresʺ, vincou o Presidente da CPO.

Por seu turno, o Administrador do BM, Jamal Omar, disse que a Proposta de Lei que cria o FSM é resultado de estudos técnicos profundos que incluíram a realização de estudos comparados para se obter um instrumento robusto e defensor dos interesses do Estado moçambicano.

Falando em representação do Governador do BM, Rogério Lucas Zandamela, Omar apelou aos deputados para a necessidade de se olhar para o FSM de uma forma integrada, como sendo um instrumento que vai aglutinar recursos para o Orçamento do Estado e para as gerações vindouras, através da poupança.

O Administrador Omar debruçou-se sobre o modelo de FSM patente na Proposta de Lei em análise, afirmando que o modelo adoptado é de uma conta bancária domiciliada no Banco Central e não de uma instituição que acarretaria mais recursos.

	
Um Grupo de Deputados Membros da Comissão Permanente da Assembleia da República (CPAR), encabeçado pelo Primeiro Vice-Presidente do Parlamento, Hélder Ernesto Injojo, trabalhou, ontem, na Província de Maputo, onde escalou o Distrito de Namaacha, com o objectivo de inteirar-se in loco sobre os danos causados pelas enxurradas e pela depressão tropical Freddy, naqueles pontos do País. Do Grupo da CPAR faziam parte os Deputados: Saíde Fidel (2° Vice-Presidente da AR), Lucinda Bela das Dores Impitule Malema (Vice-Chefe da Bancada Parlamentar da FRELIMO), António José Amélia, Alves Jordão Zita, Ana Antónia Dimitri, Carlos Sebastião e Herminio Morais.

Um outro Grupo de Deputados Membros da Comissão Permanente da Assembleia da República (CPAR), encabeçado pela Presidente do Parlamento, Esperança Laurinda Francisco Nhiuane Bias, terminou, segunda-feira finda, dia 03, a visita que vinha realizando, desde fim-de-semana último, na Província da Zambézia, com o objectivo de inteirar-se in loco sobre os danos causados pelas enxurradas e pela depressão Freddy, naquele ponto do País.

O Grupo da CPAR que visitou Zambézia integrava os Deputados: Sérgio José Camunga Pantie (Chefe da Bancada Parlamentar da FRELIMO), Viana da Silva Albino Magalhães (Chefe da Bancada Parlamentar da RENAMO), Lutero Chimbirombiro Simango (Chefe da Bancada Parlamentar do MDM), Ana Rita Geremias Sithole, Telmina Manuel Pereira, Alberto Jacinto Nankuta Matukututu, André Joaquim Magibire e Lúcia Xavier Afate.
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PAR Recebe Presidente da República da Zâmbia

	
	
09h00 - Início dos Trabalhos.
A Presidente da Assembleia da República (PAR), Esperança Laurinda Francisco Nhiuane Bias, recebe, pelas 14h00, na sede do Parlamento, em Maputo, o Presidente da República da Zâmbia, Hakainde Hichilema, num encontro de cortesia, por ocasião da visita oficial do estadista zambiano à República de Moçambique. 

A visita do estadista zambiano a Moçambique surge em resposta ao convite formulado pelo Chefe do Estado moçambicano, Filipe Jacinto Nyusi, e visa aprofundar e consolidar as relações históricas de amizade, boa vizinhança, solidariedade e cooperação bilateral, bem como trocar impressões sobre a situação nos dois países, no continente e no mundo.
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