	
A Presidente da Assembleia da República (PAR), Margarida Adamugi Talapa, enalteceu, segunda-feira última (10), em Maputo, o apoio multiforme que Portugal tem vindo a canalizar à Moçambique em vários domínios com destaque ao económico, ao político e ao social.

Falando na sede do Parlamento, num encontro que manteve com o Embaixador de Portugal acreditado em Moçambique, António Costa Moura, Talapa referiu-se às excelentes relações de cooperação parlamentar, “traduzidas na implementação bem-sucedida dos vários programas estabelecidos entre os dois países falantes da língua portuguesa”.

Na ocasião, a PAR destacou a importância da dinamização das actividades das Ligas de Amizade, Solidariedade e Cooperação entre Portugal e Moçambique que contam com a colaboração da missão diplomática portuguesa.

Por seu turno, António Costa Moura disse que o encontro foi frutífero na medida em que “abordámos várias matérias de interesse bilateral e multilateral, ou seja, no relacionamento entre Portugal e Moçambique, nomeadamente ao nível da cooperação interparlamentar e também no quadro de diversas organizações internacionais que quer Moçambique quer Portugal pertencem”.

Moura explicou que durante o encontro foram analisadas, igualmente, as perspectivas de cooperação mais técnica e operacional ao nível da prestação de apoio à produção legislativa e à qualidade das leis no Parlamento.

“Resumindo, eu diria que foi um encontro de trabalho excelente, tivemos a oportunidade de fazer uma análise do ponto de situação daquilo que conseguimos fazer até agora, e tivemos também alguma reflexão sobre a forma como perspectivar o futuro, para melhor funcionamento do Parlamento”, frisou o diplomata.

Moura entende que o sucesso do Parlamento é o sucesso do funcionamento da democracia moçambicana e, quanto mais perfeita e mais rigorosa e exemplar for o funcionamento da democracia moçambicana, melhor serão servidos os mocambicanos.

A cooperação parlamentar entre Moçambique e Portugal foi oficializada a 17 de Outubro de 1996, na capital lusa, Lisboa, com a assinatura do Protocolo de Cooperação Interparlamentar, com duração de quatro (04) anos, renováveis automaticamente.



	
A Presidente da Assembleia da República (PAR), Margarida Adamugi Talapa, disse esperar do deputado Viana da Silva Albino Magalhães muita contribuição com vista ao melhor trabalho da Assembleia da República no que concerne à produção de leis que contribuam para a pacificação do País.
Falando recentemente, em Maputo, na sede do Parlamento, momentos após conferir posse ao deputado, a PAR sublinhou que com a experiência que o empossado possui, como deputado na Magna Casa do Povo e como líder parlamentar, "esperamos de si muito apoio para o desiderato da instituição no que concerne à produção legislativa".  

O deputado Magalhães foi eleito nas Sétimas Eleições Presidenciais e Legislativas e nas Quartas Eleições dos Membros das Assembleias Provinciais e dos Governadores de Província, realizadas a 9 de Outubro de 2024, e na IX Legislatura da Assembleia da República exerceu o cargo de Chefe da Bancada Parlamentar da RENAMO e completa-se assim os 28 deputados eleitos por esta Bancada Parlamentar.
Os 27 deputados eleitos pela Bancada Parlamentar da RENAMO tomaram posse no dia 29 de Janeiro último juntamente com os sete (07) do Movimento Democrático de Moçambique (MDM), perante a Presidente do Parlamento moçambicano. 
Ainda durante este período, a PAR reiterou que Moçambique vai continuar a dar o seu apoio à causa Palestina, mediante a continuação de angariação de apoios e canalizando-os àquele povo para fazer face ao agravamento da situação humanitária, decorrente da guerra entre Israel e Hamas.

Este pronunciamento foi proferido durante um encontro que manteve com o Embaixador da Palestina em Moçambique, Fayez Abdu Jawad, tendo sublinhado que “o apoio de Moçambique se consubstancia na angariação de dinheiro, alimentos, produtos de higiene, roupas e outros artigos importantes”.

Na ocasião, Talapa manifestou a sua vontade de ver estabelecidas as relações de cooperação entre os dois Estados, incluindo a área parlamentar.
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AR reúne-se em Sessão Extraordinária 

PAR enaltece apoio de Portugal à Moçambique
	
	
08h30 – Início dos Trabalhos  
Intervenção de abertura da Presidente da Assembleia da República (PAR), Margarida Adamugi Talapa.
· Apresentação e apreciação, na Generalidade e Especialidade, do Projecto de Resolução atinente à Eleição dos Vice-Presidentes da Assembleia da República; 
· Apresentação e apreciação, na Generalidade e Especialidade, do Projecto de Resolução atinente à Eleição dos Membros da Comissão Permanente da Assembleia da República (CPAR);
· Apresentação e apreciação,  na Generalidade e Especialidade, do Projecto de Resolução atinente à Eleição dos Membros do Conselho de Administração da Assembleia da República (CAAR).

 Fim dos Trabalhos do Dia.


Previsão do Tempo: hoje, Cidade de Maputo: Máx –29  ; Min –21 ; Fonte: INAM
_1094888292.unknown

